
тоіаархімашдоша, які назіраў за цраваяернаспю 
друкаванкх тэкстаў і запвярджаў канчаткова рукапісы 
да выдакня.

У гісторш выдавепкай дзейнасці базьгліянаў 
яайболын таачнге месса займалі друкарні ў Більні, 
Сдирает Начаеве. Ўсягоіхбылоб. Гэта шігчэ друкар- 
ні ва Унёве, Львове і Мінску. У даведніку «Drukarze 
dawnej Polski od XV do XVII! w.» (Wroclaw, 1959. 
T.5. S.265-266) нагадваеппа япмэ i тыпаграфія ў 
Жыро-віцах. ВЛастоўскі выказаў меркгваппе, што ў 
канны XVI] ш пачатку XVIII ст. у Жыровіцкай 
друкарні быў выдадзены «Akafist Bogarodzicy», пад- 
рукаванылацінкайпа царкоўнаславянскай ілацінскай 
мовах (Ластоўсігі В. Псторыя беларускай (крыўскай) 
кнігі. Коўна, 1924. С.586), але пакуль што ніхго з 
яаследчыкаў ве змот знайсці па 6ібліяграфі1шых 
крыніцах. каталогах, даследаваннях і ў архівах нале- 
жачых ёй друкаў ці звестак аб выданнях друкарш. Не 
яагадваецца аб друкарні і ў грунтоўным даследаванн: 
прысвечйзым дзейнасці Жыровіцкага манасьіра 
архімандрыта Антонія (Антонин (Мельников), 
прхнмгндрит. Жировшхкий монастырь в истории за
падно-русских епархий: Дне. Одесса, 1964.476 с.)

У літаратуры аб выдавецкай дзейнасщ базы- 
ліянаў ёсць звесткі аб намаганнях Ордэна пабудаваць 
друкарню ў Лаўрышаве, на заснавапне якой кароль 
Станіслаў Аўтуст выдаў прывілей у 1790 годзе. Але 
зб яе дзейнасці пакуль не знойдзена дакументаў. 
Магчыма, яна была створана, працавала некаторы час 
і друкавала кнігі для ўнутранага ўжывання 
манасткра.

Такім чьшам, : межах Вялікага княства Літоў- 
скага ў XVTI-XVIII стст. працавалі тры друкарш 
Ордэпа базыліянаў — у Вільні (1628-1839), Супраслі 
(1695-1804) і Мінску (1790-1793).

Матульскі Р.С., 
канд. кед. навук, 

стлыклг.гчык

ПРЫНЦЫПЫ, МЭТЫ I ЗАДАНЫ 
СТАНДАРТЫЗАЦЫІ Ў ГАЛІНЕ БІБЛІЯТЭЧНАЙ 

СПРАВЫ Ў РЭСПУБЛІЦЫ БЕЛАРУСЬ

У сучасны момант у рэспубліды сфарміраваны 
ўсе неабходньія аб’ектыўныя і суб’ектыўныя пераду- 
мовы для распрацоўкі напыяналыіых стандартаў у 
сферы функдыянавання бібшятэчна-інфармаішйяых
сістэм.

Пры іх распраяоўцы пеабходна зыходзіць, у 
першую чаргу, з таш, што нарматыўныя дакументы 
павіішы прадугледжваць аптымальны ўзровень біблі- 
ятэчных паслуг, зніжэнне якога можа прывесці да 
негатыўных вьшікаў, а завьпгошіе да невыкапання 
з-за недастагковай падрыхтоўкі галіны да ўвядзення 
такога стандарта. Таму пры стандартызадьгі мэтазгод-

ыа Кіравадца Еастутшмі асноўнымі прынцывамі:
-- узаемасувязь стандартаў з заковамі, ведамас- 

ныт  дакументамі, івшымі падзаконньімі і яарматыў- 
нымі актамі;

— мэтй_лдаасць, r  j h .  што стандаршзацьгі пад- 
вяргаюцца талькі тыя аб’екты, нарміраванне якіх ін- 
шымі спосабамі не дае неабходных вынікаў;

— мінзмум рэгламентацыі, таму што стандарты- 
зацыя ўводзіцца толькі на тыя аб 'екш , рэгламента- 
цыя якіх неабходна для далейшага развіцця іэорьв і 
нрактыкі бібліяіэчвай справы;

-- навуковасць -  вьвсарыстаіше навуковых да- 
сягненняў у галіне бібліятэчнай справы, л таксама ін- 
фарматыкі, бібліярафіі, педагогікі, садыялопі і ін- 
шых вавук;

— адраснасць — канкрэтнасць сферы выкарыс- 
тання стандартаў;

— перыядычнасць — дынамізм распрацоўкі 
стандартаў і абнаўленне іх у адпаведпасш з патраба- 
ваннямі часу.

Захаванне названых прышшпаў -  важная ўмо- 
ва паспяховай распрацоўкі і ўкаранення стандартаў. 
Рзалізацыя іх мае наступныя мэты:

-- садзейнічапне выкананшо заканадаўства 
Рэсцублікі Беларусь сродкамі і метадамі бібліятэчнай 
рабоіы;

— абарояа ійтарэсаў карыстальнікаў і дзяржа- 
вы ў пытаннях асартыменту і якасці бібліягэчішх 
цаслуг,

— забеспячэнне асноўных якасных і коль:: яс
ных характарыстык бібліятзчных паслуг. што адпавя- 
даюць сацыяльнаму заказу грамадства і ўзроўню яго 
развіцпя;

— павьшзэнне якасці паслуг у адпаведнасці з 
развіццём навукі і тэхнікі, патрэбнасцямі насельніцт- 
ва і ірамадства;

— устараненне тэхнічных бар'ераў у сферы 
іяфармапьшнаг^ супрацоўніцтва;

— забсснячэнне канкурэптаздсльнасці паслуг 
бібліятэк рэспубліхі на сусвеіным рынку інфарма- 
цыйных паслуг,

— унзел рэспубдікі ў міжнародным падзеле 
працы.

Для выканання мэт стандартызапыі ў галіне 
бібліятэчнай справы неабходна рашыць наступныя 
задачы:

... -  выяўленне асноўных крьггэрыяў, якія харак- 
тарызуюць сапыяльпы заказ трамадства на бібліягэч- 
ныя паслугі;

— распрацоўка агульных йаірабаванпяў да 
бібліятзк розных тыпаў і відаў. вызначэные якасных 
і колькасных характарыстык дзешіаспі бібліятэк;

— устапаўленне аптымальных (у тл . абавязко- 
вых) патрабавашіяў да якасці і наменклатуры бібдія- 
тэчных паслуг у інтарэсах карыстальнікаў і грамадства;

— зшжэйне фінансавых. матэрыяльйых і нра- 
цоўных затрат у дзейнасці бібліятак.

Пры распрацоўны нарматыўных дакументаў па 
стандартызацыі 'ў таліне бібліятачнай справы мэта- 
згодна захоўваць наступныя уновьг.
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— адпаведнасць паірабі^анняу стандаргаў па 
бібдіятэчнай справе заканадаўчым актам, а таксама 
нормам I правшам органа у, якія выконваюць фушспыі 
ззяржаунага надзор}';

— гармашзаныя патрабаванняў нацыянальных 
станлартаў з нормамі міжнародных, рзгіянальных і на- 
пыяналышх стандартаў вадучых замсжных дзяржаў;

— комштекснасць стандаршзапыі ўзаемазвяза- 
ных аб'ектау шляхам узгодненасці патрабаханняў аа 
гэтых аб’ехтаў і тэрмінаў увядзення у дэейнаспь 
стапдартаў;

— аптымальнасць патрабавантаў, уключаных у 
стандарты.

Бушуева В.Б., 
выкладчык

БЕБЛІЯ МЕТРЫ ЧНЫ АНАЛІЗ ПЕРЫЯДЫЧНЫХ 
ВЫДАННЯЎ БЕЛАРУСКАГА ЗАМЕЖЖА

1. Ссння, калі Беларусь стала суверэпнай дзяр- 
жавай, калі змяніласяграмадска-палітычная сітуапыя, 
мы атрымалі магчымасш, болып давсдаецпа пра жыппё 
нашых суанчыншкаў за мяжой, пра іх духоўныя і 
культур-пля набыткі. Апьшуўшыся на чужыне, нашы 
суайчыЕнікі пачалі аб’ядноуьашіа ў гурткі і сунолкі, 
захавалі родную мову. пабудавалі пэрквы. школы, 
бібліятэкі, музеі, клубы, стварылі навуковыя і куль- 
турна-асветнідкія цэнтры, якія маюць свае перьіядыч- 
ныя вьаанні. Пергаыя беларускія перыядычньм выданш 
з’хвіліся за мвхон яшчэ ў XYI ст. у Чэхіі. 3 выданняў 
2&--30-Х гадоў нашага стагоддзя нанболып вядомы 
часошсы, выпуск яюх быў наладжаны нашымі суай- 
чыгапкамі ў Празе. Гэта «Іскра Скарыны» (1931—35 
гг.), «Беяарусхі стуіэнт» (1931-33 гг.), «Прамень» 
(1926), «Новы прамснь» (1927), «Бсяарус» (1925-27). 
У Франпыі ў 30»я гады выяаваўся часопіс «Рэха»— 
орган аб’яшашш французсых беларусаў «Хаўрус». У 
ЗІПА (Чыкага) ў 1926-1932 гт. выходзіла газета 
«Беларуси;ая трибуна». Але значна больш перыяяыч- 
ных выданняў ўзнікла за шгжой апасяя другой сусвет- 
най вайны. Ствяраліся яіш арлшізапыямі, якія 
узнікалі ў Гермаші, Фрашші, Вялікабрытаніі, ЗША, 
Кападзе, Аргешнне, Аўстраліі.

2. Накладных звестак аб колысасш перыялыч- 
ных выланняў няш . Паводле дадзеных МЛанькова. v 
1945—1950 гадах на Захадзе вьвнжпла 129 перыядыч- 
ных выданняу, некаторыя з іх прапягваюпь выдавацца 
і сення. А ў адпавеянасш з далзенымі В.Кіпеля. толькі 
ў 3II1A. вачынатчы з 1950 г., выйшна больш за сто 
беларусйх перыядычных выданняў. Калі разглядаць 
йьгдатп па геаграфічнай прымепе, дык відапь, шго ў 
40-я гады наибольшая іх колькаснь выйшла ў Бсріііне, 
Мюнхене, Ольдэнбургу (Германія); Беластоку (Поль- 
шча), Празе (Чзхаславакія), Парыжы (Франпыя). Лов-

дане (Анпня), Сідпеі (Аўстралія). 3 пачятку 50-х гадоў 
пэнтр беларускага перыядычнаіа друку перамяшчаец- 
ца на амерыканскі кантынент.

3. Што тычыгша моўнай нрыметы, то амаль усе 
перыяшчныя выдаіші беларускага замсжжа выдаюца 
на беларускав мовс, але ёсць сярод іх двухмоўныя: 
польска-беларускі інфармацыйна-культурны штоме- 
сячнік Усходпяй Беласточчыны «Czasopis», вьшаецца 
з 1989 г.; бсларуска-ашлійскі рэлігійны часопіс «Цар- 
коўны светач» (ЗША, вьшаецца з 1985 г.), а таксама 
і авгламоўныя: інфармацыйны шгоквартальнік «Bela
russian Review”(Bbiaaenna з 1989 г. ЗША, 
Каліфорнія)лптомесячны часопіс для дзелавых люд- 
зей "Belarussicm Business Herald» (выдаецца з 1991 г. 
ЗША, Фяарыда), часотс «The journal of Belarussian 
Studies» (выдаецца з 1965 г.Англія, Лондан).

4. Часопісы. якія сёння выходзяць за мяжой. па 
дзялімшіа па тэматьшы на грамалска-палі гычкьк 
кавуковыя, літзратурна-мастацкія, папулярныя. 
ратгійныя. Са шматгаліновых прыкладамі могуць 
быць «Бсларуская думка» (ЗША. Нью-Джэрсі, выда
ецца з 1960 г. адзін раз у год), «Беларускі свет» (ЗША, 
Мічыган, выдаеппа з 1959 г. адзін раз у год) і іншыя. 
якія адносяппа да грамадска-палпычных і літаратурна- 
мастапкіх, а «Веды» (ЗША, Нью-Йорк, 1949-54 гг.) 
з’яўляўся навукова-літаратурным. У ліку галіновых 
часопісаў «Шыпшына»(Германія, літаратурна- 
мастацкі), «Запісы» Беларускага інстытута навукі і 
мастацтва ў Нью-Йорку (навуковы), «Беларускае сло
ва ў Амерыцы» (ЗША, грамадска-палітьгчны). 
Рэлігійная тэматыка знаходзіпь адлюстраванне ў 
часопісах «Голас царквы» (ЗША), «Голас часу» 
(Анпіія), «Сіла веры» і «Беларуская нарква». Часопіс 
«Зважан» (Канада, Таронта, вьшаецца з 1974 г. двойчы 
ў год) прысвячаешіа ваеннай тэматыцы, а такія выданйі, 
як «Шарспспь» і «Маланка»,— папулярна-гумарыс- 
тычныя.

5. Газеты беларускага замежжа амаль усе 
з’яўляюцца універсальнымі. На іх старонках публіку- 
юцца звесткі грамадскага жыцця, навукі, літаратуры і 
ыастаптва. Самымі вядомымі з іх на сёпняшні дзень 
з’яўляюцца «Беларус» (ЗША, Ныо-Йорк) -  штоме- 
сячная газета, выдаецца з 1950 г. «Беларус» мае 
падпісчы-каў ва ўсіх краінах, дзе існуюць беларускія 
дыяспары. «Голас Беларуса» — штомесячная газета 
вьшаецца ў Канадзе, у Таронта, з 1952 г. «Голас 
Варшавы» — англамоўная газета, у якой праблемы 
Беларусі і бела-русаў праз польскл арук знаходзяць 
шлях у заходні свет.

У аношнія гады перыядычныя выданні пачалі 
вы-ходзіць і ў краінах бліжняга замсжжа, jue ў выніку 
рас-паду СССР і суверэнізацыі былых рзспублік 
апынулі- ся бодьш двух мільёнаў беларусаў. У Рызе 
(Латвія) з 1989 г. выдаецца газета «Голас беларуса», у 
Таліне (Эстонія) з 1990 г. -  газета «Грунвальд». у 
Санкт-Пе-цярбургу (Расія) — з 1991 г. газета «Родзічы», 
у Маскве (Расія) вьшаецца з 1990 г. бюлетэнь 
Маскоўскага таварыства беларускан культуры «Шля
хам Скарьшы».
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